

# 严抓细管 高质量推进垃圾分类工作

## 莆田市城厢区龙桥街道

2020年以来，莆田市城厢区龙桥街道通过“加大投入力度，规范分类标准，强化宣传教育，完善运行机制”等行动深入推进城区生活垃圾分类省级示范片区创建工作，取得了实效，成为引领低碳生活的“新时尚”。

### 一、创建情况

（一）强化分类工作领导。成立由街道办事处主任为组长的街道生活垃圾分类工作领导小组，下设龙桥街道生活垃圾分类管理办公室，明确职责分工，并将垃圾分类工作与党建工作相结合，充分发挥好党建引领作用。同时，出台《扎实推进城厢区龙桥街道生活垃圾分类示范片区创建工作实施方案》，规范分类标准，借鉴先进经验，指导街道社区有序开展生活垃圾分类工作。

（二）探索多元管理模式。如何推进垃圾分类工作有效落地，健全工作机制尤为重要。龙桥街道因地制宜，探索物业小区、半开放小区、开放式小区“三类”小区分类模式，在物业小区形成以物业企业作为垃圾分类的责任主体的“1115”模式；在半开放小区打造“社区为主、党员引领、多方参与”的“支部+”模式；在开放式小区采取以“环卫公司为主、志愿服务引导、定时定点投放”的“公司+”模式，以点带面推动全区域小区开展垃圾分类。

(三) 实行闭环分类收运。龙桥街道积极建立分类投放、分类收集、分类运输的垃圾处理体系，正按序时建设 40 座分类屋（亭）任务，新购或改装 21 部分类收运车辆，建立 51 名收运队伍，合理规划垃圾收运线路，并在全街道区域设置 1680 组四分类垃圾桶，实现分类收容器全覆盖。此外，结合创城，龙桥街道先撤除主次干道的可移动式垃圾桶，设立分类桶，专门安排车辆按时间点上门收运，推行生活垃圾定点定时收运模式。以街道社区为单位规划 7 条收运路线，形成可回收物、有害垃圾、厨余垃圾（餐厨垃圾）和其他垃圾 4 大收运体系。

(四) 推进全域宣传引导。龙桥街道线上线下齐发力，充分利用宣传墙、宣传角、LED 显示屏等各类载体积极进行公益广告刊播宣传，依托主题党日活动、志愿服务等大力普及垃圾分类相关知识，并采取垃圾分类进小区、进学校、进机关、进企业、进医院“五进”工作法，广泛开展垃圾分类宣传培训和“垃圾分类板报评比”、“废物利用”等主题活动，现场指导垃圾分类工作，让垃圾分类宣传入脑入心，营造浓厚的宣传氛围。同时，发动“党员志愿+督导员”，不定期深入居住小区、沿街商铺开展入户宣传垃圾分类，共发放宣传手册 26000 份，50000 个可降解生活垃圾袋。目前全街道共聘用专（兼）职督导员 40 多人，志愿者 1300 多人，形成了志愿宣讲团“教”、社区劝导员“导”、邻里督导队

“督”，“三位一体”立体式宣教体系，居民分类知晓率达90%以上、参与率达80%以上。

## 二、存在问题

（一）分类意识待加强。宣传发动不够深入，居民分类习惯的改变非一朝一夕之功。目前还缺乏一套成熟的激励和奖惩机制。

（二）合理联动待提升。部分社区培训力度不够，经办人业务能力不够强，在推进过程中方法不多，部门联动不够密切，未形成合力共同推进分类工作进度。

## 三、下一步计划

（一）加强宣传引导。通过网络媒体、广电广播，利用端午节、中秋节等重点节假日，联合各牵头部门，采用“集中式”、“轰炸式”方式在整个街道、机关单位、学校的医院等全面铺开生活垃圾分类宣传，实现“线上+线下”相结合的宣传模式。同时，探索生活垃圾分类激励模式，通过建立居民“绿色账户”、“环保档案”、“以旧换新”“分类兑换”等方式，从而激励居民主动参与分类工作和源头减量行动中来，使垃圾分类工作深入人心，切实提高龙桥街道生活垃圾减量化、资源化、无害化水平。

（二）完善体制机制。从粗放管理向微循环精细化管理转变，从关注设施建设向全过程管理转变，从立足无害化处理向减量化、资源化、无害化并重转变，建立多方面共同参

与的垃圾分类治理模式。加强管理，严格考核，切实建立长效管理机制和检查考评机制，确保生活垃圾分类省级示范片区创建工作落到实处。

**（三）加快执法保障。**持续开展日常执法检查 and 专项执法行动，重点围绕源头减量制度、分类投放管理责任人义务、公共场所分类投放规定执行情况开展执法检查；发挥典型案例的警示教育作用，推动全社会形成知法、守法的良好氛围。

城厢区人民政府龙桥街道办事处  
2021年2月20日

